

把好山好水保护好 把江城山城建设好

1月26日,重庆市五届人大一次会议开幕。重庆市市长唐良智作政府工作报告时表示,重庆要做实做靓“内陆开放高地”和“山清水秀美丽之地”,做优做强综合实力、辐射带动力和生态竞争力,在国家区域发展和对外开放格局中发挥独特而重要的作用。

6版

凭奋斗创造幸福 凭实干实现蓝图

1月26日,四川省十三届人大一次会议在成都开幕。四川省省长尹力作政府工作报告时说,今后5年,四川将推动经济综合实力再上新台阶,基础设施网络建设实现新突破,进入国家创新驱动发展先行省行列,走在全国改革开放前列。

6版

14城跨入“万亿俱乐部” 引领城市群崛起

在淡化GDP增长目标、追求高质量发展政策导向下,北上广深优化结构、创新驱动特点愈发明显

□ 徐 豪

随着地方两会陆续召开,各地相继公布2017年本地区经济运行情况。日前,国家统计局对外公布,2017年国内生产总值(GDP)为827,122亿元,我国经济总量首次站上80万亿元的历史新台阶。作为经济增长驱动引擎,各大城市GDP在2017年也进入新的规模。

目前,内地GDP过万亿元的城市已有14个。除了2017年GDP总量过万亿元的无锡和长沙外,上海、北京、广州GDP总量分别在2006年、2008年、2010年突破万亿元;2011年,深圳、天津、苏州、重庆GDP总量也进入万亿元行列;2014年,武汉、成都GDP总量分别突破万亿元;2015年杭州、2016年南京和青岛GDP总量也均突破万亿元。

从行政级别上来看,北京、上海、天津、重庆、广州、深圳、武汉、成都、杭州、南京、青岛为副省级城市;苏州、长沙和无锡为地级市,其中长沙是省会城市。从城市规模来看,北京、上海、天津、重庆、广州、深圳、武汉为城区常住人口1000万以上的超大城市。

北上广深均超2万亿元

2017年,北京实现地区生产总值2.8万亿元,上海为3.01万亿元,广州为2.15万亿元,深圳为2.2万亿元。上海突破3万亿元,深圳首次超过广州。

从数字上来看,北上广深GDP总量超过10万亿元,占全国总量的1/8。与此同时,4个城市经济增速保持平稳。2017年,深圳经济增速为8.8%,广州为7%,上海为6.9%,北京为6.7%,而全国增速为6.9%。

可以看出,在淡化GDP增长目标、追求高质量发展政策导向下,北上广深优化结构、创新驱动的特点愈发明显。

从创新驱动方面看,以广州为例,2017年广州先进制造业增加值占制造业比重达到66%左右,现代服务业增加值占服务业比重达到67%左右,研发经费支出占地区生产总值比重达到2.7%。深圳过去一年筹建8个重大科技基础设施,全市研发投入超过900亿元,占GDP比重4.13%。

从产业分布看,北京和上海早就以第三产业为增长主导。2017年,北京第三产业实现增加值22,569.3亿元,增长7.3%,增速比上年提高0.3个百分点。上海过去5年第三产业增加值占全上海生产总值的比重从60.2%提高到69%,战略性新兴产业的制造业部分产值占工业总产值的比重提高6.8个百分点。

“从长期来看,城市尤其是特大城市,都会发展服务业主导型的经济,整体服务业的占比会越来越高。发达国家的大城市,第三产业比重都占到80%~90%。城市的人口规模越大,消费需求也越大,需要城市提供的服务也越多。未来,多

数综合性城市的经济都会是服务业主导型的。”中国社会科学院研究员、中国区域经济学学会副会长陈耀对《中国经济周刊》记者说。

苏州无锡成为特殊两员

“万亿俱乐部”的14个成员中,从省份分布来看,江苏省最多,占据3席,分别是南京、苏州、无锡。其中,苏州与无锡是这14个城市中比较特殊的两个,与其他城市相比,它们既非副省级城市,也非省会城市,都是地级市。

苏州一直是国内城市经济发展的“优等生”,在各种经济指标排行榜中长期位居前10位。2016年,在全国21个GDP千亿县(含县级市)中,有4个属于苏州市管辖,其中昆山市以3160亿元的GDP总量居全国首位,这在全国是绝无仅有的。

2017年,苏州全市实现地区生产总值1.7万亿元,按可比价计算比上年增长7%。全市服务业增加值比上年增长8.3%;全年实现高新技术产业产值1.53万亿元,比上年增长10.5%,占规模以上工业总产值的比重达47.8%,比上年提高0.9个百分点;居民人均可支配收入50,350元,比上年增长8.1%。

值得注意的是,苏州2017年第三产业占比为51.2%,首次超过50%,说明经济结构在进一步优化。

2017年无锡新晋“万亿俱乐部”,GDP总量为1.05万亿元,同比增长7.4%,增速5年来首次高于全

省平均水平。分产业看:第一产业增加值135.18亿元,同比增长0.8%;第二产业增加值4964.44亿元,同比增长7.3%;第三产业增加值5412.18亿元,同比增长7.7%。

此外,无锡2017年社会融资规模达1650亿元,增长11.5%;金融机构本外币存款、贷款余额分别达15,123亿元和11,233亿元,增长3.5%和6.8%,其中,制造业贷款占比27.7%,全省最高;新增境内外上市企业18家,累计达129家,上市公司总量位居江苏省第一。

无锡2017年高新技术产业总产值同比增长达到18%,服务业增加值占GDP的比重达到51.5%。这一数字也是突破,无锡第三产业比重首次超过50%。

核心城市要当好“领头羊”

“城市是经济的增长极,随着人口和产业的集聚,城市的经济总量也在不停增长。中国经济进入新常态以后,虽然增幅减缓,但还在增长,过去百亿GDP城市都不多,现在省会城市基本上都是千亿GDP城市,下一步大城市发展趋势就是进入万亿GDP城市行列,并带动和辐射周边城市。”陈耀如此认为。

在14个“万亿俱乐部”成员中,从城市群分布来看,长三角有5个,珠三角、京津冀、成渝和长江中游各有两个。中国国际经济交流中心副总经济师徐洪才认为,这证明长三角、珠三角、京津冀等几大城市群是中国经济的核心地带,城市群内部协同效应逐渐增强,大城市群的发展趋势不可阻挡。

陈耀说,一般来说,GDP超万亿元的城市都是城市群的核心城市,是城市群发展的“领头羊”,决定了城市群发展的规模和方向,城市群发展要处理好核心城市和周边城市的关系。一方面是增长引擎,集聚要素资源形成巨大的集聚效益;另一方面要形成对周边的带动辐射,使得城市群整体内部的发展差异逐渐缩小,形成一体化格局。

但目前来看,这些GDP超万亿元城市的辐射作用还没有完全体现,中西部“一城独大”现象明显。例如,湖北2017年GDP总值为3.65万亿元,武汉为1.34万亿元,占比36.7%;四川2017年GDP总值为3.6万亿元,成都为1.3万亿元,占比36.1%。而在东部地区,占比则较低。例如,青岛2017年GDP预计实现1.1万亿元,只占山东总量15%。

从区域分布来看,14个城市中,东部地区有10个,中部地区有2个,西部地区有2个,东北地区目前尚未有城市GDP达到万亿元。

“从这个分布和发展趋势来看,符合中国经济发展梯度规律,东部发展得快,大城市的引领带动作用明显;中西部属于欠发达地区,GDP过万亿元的城市少一些,资源吸附较强。当然,随着经济的发展,中西部GDP过万亿元的城市还会增加。”陈耀认为。

“党的十九大提出,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。我们的聚焦点是关注发展质量,而不是一味地去注重总量和规模。最近GDP过万亿元的天津滨海新区挤出1/3的水分,反映出在确实到了需要改变发展方式的时候。”陈耀说,不能觉得进入“万亿俱乐部”就是目标,有的城市可能规模不大,但发展质量高、生态环境好、居民收入水平高,同样值得关注和倡导。



目前,内地GDP过万亿元的城市已有14个。从行政级别上来看,北京、上海、天津、重庆为直辖市;广州、深圳、武汉、成都、杭州、南京、青岛为副省级城市;苏州、长沙和无锡为地级市,其中长沙是省会城市。从城市规模来看,北京、上海、天津、重庆、广州、深圳、武汉为城区常住人口1000万以上的超大城市。



北京地坛公园 年味渐浓

狗年春节临近,为迎接第33届北京地坛春节文化庙会,北京地坛公园内外装扮一新。图为游人走过北京地坛公园新搭建的灯笼长廊。

新华社发(陈晓报 摄)

延伸阅读

北京:文创产业成高质量发展新引擎

2017年前11个月,规模以上文化创意产业实现收入1.36万亿元,同比增长9.4%,占地区生产总值的比重居全国各省区市首位

本报讯 来自近日召开的北京市两会上的消息称,2017年前11个月,北京市规模以上文化创意产业实现收入1.36万亿元,同比增长9.4%,占地区生产总值的比重居全国各省区市首位,逐渐成为助推北京高质量发展的新引擎。

文化中心是中央明确的北京“四个中心”定位之一。党的十八大以来,北京城市发展深刻转型,而文创产业快速发展,成为北京市经济重要支柱产业。国家统计局数据显示,2016年,北京市文化产

业实现增加值2105.77亿元,占地区生产总值的比重为8.2%,居全国各省区市首位。北京市统计局数据显示,2017年,北京市文创产业占地区生产总值的比重有望进一步增加。

多组数据表明北京文创产业蓬勃发展:影视领域,北京全年生产影片350部,占全国的36%,《战狼2》和《羞羞的铁拳》分获56.83亿元和22.12亿元票房,成为年度国产电影票房冠军;动漫游戏领域,全年实现产值约627亿元,占全国的

30.8%;设计服务领域,规模以上企业实现收入超过2000亿元等。

中国人民大学文化产业研究院近日发布的2017年中国省市文化产业指数显示,北京文化产业指数在全国各省区市中排名第一。

北京市委宣传部产业处处长陈伟介绍说,北京正在着力构建发展速度与质量、发展规模与效益相统一的“高精尖”文化创意产业体系。为此,北京制定实施全国首个省级文化产业发展指导目录,将产业目录细分为鼓励、限制、禁止三大

类,着力构建新时代首都城市功能定位的文化产业体系,并加大完善产业政策体系,改善产业营商环境,优化空间布局。

北京市人大代表大会、中文在线数字出版集团股份有限公司董事长董磊认为,北京丰富的文化底蕴和文化人才为文创产业繁荣发展提供了保障,文创产业的增长空间仍然巨大。这不仅为首都经济社会发展增添了动力,也为全国文化产业发展发展发挥了示范引领作用。

(乌梦达 樊攀)

现代城市编辑部
主任:雷茂盛 执行主编:王丽娟
新闻热线:(010)56805152
监督电话:(010)56805167
电邮:cityweekly2001@126.com